
หนวยท่ี 9 การแจกแจงความนาจะเปน 
เซต (set) หมายถึง กลุมของสิ่งตาง ๆ ซ่ึงมีคุณสมบัติที่แนชัด โดยที่สามารถบอกไดวาสิ่งใดสิ่งหนึ่งอยูในเซตทีก่ลาวถึง
หรือไม เรียกสิง่ที่อยูในเซตวาสมาชิก (element หรือ member) เซตที่สามารถนับหรือบอกจํานวนสมาชิกไดวามเีทาไร คือนับ
ส้ินสุดไดเรียกวา เซตจํากดั (finite set) เชน เซตของเดือนในรอบป เซตของโรงพยาบาลชุมชนในป พ.ศ. 2547  สวนเซตที่ไม
สามารถบอกจํานวนสมาชิกไดเรียกวา เซตอนันต (infinite set) เชนเซตของจํานวนนบั เซตของจุดบนเสนตรง 
การเขียนเซตนิยมใชอักษรภาษาอังกฤตตวัพิมพใหญ สวน สมาชิกใชตัวคัวพิมพเล็ก 
ชนิดของเซต  
1. เอกภพสัมพัทธ (universal set หรือ universe) คือเซตที่รวมสมาชิกทั้งหมดที่อยูในขอบขายที่สนใจศกึษา เขยีนแทนดวย
สัญลักษณ U เชนศึกษาเรื่องการใชบริการที่โรงพยาบาลชุมชนของชาวบาน หมูบานหวยเรียน เอกภพสัมพัทธ คือ ชาวบานทุก
คนที่หมูบานนี้ 
2. เซตวาง (empty set หรือ null set) คือเซตที่ไมมีสมาชิกใด ๆ อยูเลย เขียนแทนดวนสัญลักษณ{  } หรือแทนดวยสัญลักษณ  
∅ อานวาฟ (phi) เชนเซตของอักษร “ ก ”  ในคําวาวิทยาศาสตรสุขภาพ 
3. เซตยอย (subset) B เรียกวาเปนเซตยอยของ A ก็ตอเมื่อ ทุก ๆ สมาชิกของ A เปนสมาชิกของ B เชน เซตของเลขที่หมูบาน
ในตําบลเวยีงเหนือคือ A = { 1,2,3,4,5,6 } เซตของหมูบานที่เปนเลขคูคือ B = { 2,4 ,6 }  
แผนภาพเวนน  (Venn diagram) คือ แผนภาพเกีย่วกับเซตที่แสดงใหเห็นถึงความสมัพันธหรือการดําเนินการของเซต ใช
รูปภาพปดใด ๆ ก็ไดแทนเซต เชน รูปวงกลม รูปสี่เหล่ียม 

                                               แผนภาพเวนนแสดง AW B W C (พื้นทีแ่รเงา) 

การดําเนินการของเซต (set operations)   
1. ยูเนียน (union) ยูเนยีนของเซต A และ B คือ เซตที่มีสมาชิกที่เปนสมาชิกของเซต A หรือ สมาชิกของ เซต B หรือทั้งสอง
เซต เขียนแทนดวยสัญลักษณ A U B ( อานวา A ยูเนียน B )  
ตัวอยาง ที่คลินิกจิตเวชมีคนไขทั้งหมด 12  คน คนไขคนที่ 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 ไดรับการรักษาโดยวธีิการใหยารับประทาน 
สวนคนไขคนที่ 2,4,7,8,9,10,11 และ 12  ไดรับการรักษาโดยวิธีการแนะนํา 
กําหนดเซตดังนี้ 
       ให A เปนเซตคนไขที่ไดรับการรักษาโดยวิธีใหยารับประทาน 
       ให B เปนเซตคนไขที่ไดรับการรักษาโดยวิธีการแนะนําใหคําปรึกษา 
        A = {คนไขคนที่ 1, 2, 3, 4, 5, 6 } 
        B = { คนไขคนที่  2, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12 } 
         ดังนั้น A U B หมายถึงคนไขที่ไดรับการรักษาโดยวิธีการใหยารับประทาน หรือ วิธีการแนะนําใหคําปรึกษา  
        A U B = { คนไขคนที่ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 } 
(ตัวอยางหนา 86) 



                                               เขียนแผนภาพเวนนแสดง A U B ไดดังภาพ 
2. อินเตอรเซกชัน ( intersection)  อินเตอรเซกชันของเซต A และ B คือ เซตที่มีสมาชิกที่เปนสมาชิกของทั้งเซต A และ B  
แทนดวยสัญลักษณ AWB  (อานวา A อินเตอรเซก B) โดยใชสัญลักษณ W แทนอินเตอรเซกชัน 

     
  A W B คือพ้ืนที่ตรงสวนที่แรเงา                   A W B = { } หรือ  ∅                    ถา B เปนเซตยอยของ A จะไดวา A W B = B (คือพ้ืนที่ใน B)  

(ตัวอยาง หนา 88 ) 
3. คอมพีเมนต (complement) คอมพีเมนตของเซต A ใด ๆ เมื่อเทียบกับเอกภพสัมพนัธ U คือเซตของทุกสมาชิกทีอ่ยูใน U แต
ไมอยูใน A     เขียนแทนดวยสัญลักษณ AC 

                   แผนภาพเวนนแสดง AC (พื้นที่สีเหลือง) 
ตัวอยาง หญิงตั้งครรภ 50 คน ไดรับการดแูลกอนคลอดที่โรงพยาบาลศูนย หญิงกลุมนี้มีอยู 4 คนมีเลือดกลุม AB ดังนั้นที่
เหลือ 46 คนมีเลือดกลุมอื่น ๆ ที่ไมใชเลือดกลุม AB  
       ให A = {x l x หญิงตั้งครรภที่มีเลือดกลุม AB } 
       ดังนั้น AC หมายถึงหญิงตั้งครรภที่มีเลือดกลุมอื่น ๆ ที่ไมใชเลือดกลุม AB ในหญงิตั้งครรภ 50 คนที่ไดรับการดูแลกอน                
       คลอดที่โรงพยาบาลศูนย 

AC = { x l x หญิงตั้งครรภที่มีเลือดกลุม A , B และ O }  
การเรียงสับเปลี่ยนและการจัดหมู  เปนเรื่องราวของจํานวนวิธีการจัดสิง่ของที่แตกตางกัน โดยดูอันดับสิ่งของเรียกวาการเรยีง
สับเปลี่ยน และเมื่อไมดูอันดบัสิ่งของเรียกวาการจดัหมู ( หนา  91 ) 
การทดลองเชงิสุม (random experiment) หมายถึง การทดลองที่ไมสามารถพยากรณผลลัพธไดอยางถูกตองแนนอน เนื่องจาก
ผลลัพธอาจเกิดขึ้นไดหลายอยาง เชน การทอดลูกเตาเทีย่งตรงหนึ่งลูก ผลลัพธที่สนใจคือจํานวนแตมที่ปรากฏบนหนาของ
ลูกเตา ลูกเตาอาจขึ้นหนา 1 , 2 , 3, 4, 5 หรือ 6 ก็ได ผลขอลการทอดลูกเตาจะปรากฏไดจากการทอดในแตละครัง้ ซ่ึงผูทอด
ลูกเตาไมสามารถทราบกอนลวงหนาวาลูกเตาจะขึ้นหนาใด 
ปริภูมิตัวอยาง (sample space) หมายถึงเซตที่มีสมาชิกของผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมดของการทดลองเชิงสุม เขียนแทนดวย
สัญลักษณ S การทดลองเชิงสุมเดียวกันอาจมีปริภูมิตัวอยางมากกวาหนึ่งอยางกไ็ด ทั้งนี้ขึ้นอยูกับผลลัพธที่สนใจ เชน ผลลัพธ



ที่สนใจคือจํานวนแตมที่ปรากฏบนหนาของลุกเตา ลูกเตาอาจขึ้นเปนหนา 1, 2, 3, 4, 5 หรือ 6 ก็ได นั่นคือ เซต S1 
ประกอบดวยสมาชิกดังนี้ S1 = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } ถาสนใจวาผลที่ไดจากการทอดลูกเตาเปนแตมเลขคี่ หรือเลขคู จะได วาเซต
ของปริภูมิตัวอยางซึ่งเขียนแทนดวยเซต S2 ประกอบดวยสมาชิกดังนี้ S2 = { แตมเลขคี่ , แตมเลขคู } 
เหตุการณ (even) หมายถึงเซตยอยของปริภูมิตัวอยาง เหตุการณเขยีนในรูปเซตจากผลลัพธที่สนใจในการทดลองเชิงสุม 
ตัวอยางเชน การทอดลูกเตาเที่ยงตรงหนึ่งลูก ผลลัพธที่สนใจคือจํานวนแตมที่ปรากฏบนหนาของลกูเตาดังนัน้ S = {1, 2, 3, 4, 
5, 6 } สนใจเหตุการณ E1 , E2, E3 และ E4 ดงัตอไปนี ้
   ถา E1 เปนเหตุการณที่ไดแตมซึ่งหารดวย 2 ลงตัว จะได E1 = { 2, 4, 6 } 
   ถา E2 เปนเหตุการณที่ไดแตมต่ํากวา 4                   จะได E2 = { 1, 2, 3 } 
   ถา E3 เปนเหตุการณที่ไดแตมตั้งแต 3 ขึ้นไป          จะได E3 = { 3, 4, 5, 6 } 
   ถา E4 เปนเหตุการณที่ไดแตมมากกวา 6                 จะได E4 = { } หรือเขียนวา ∅ 
      1. ยูเนยีนของเหตุการณ (union of events)  ยูเนยีนของเหตุการณ E1 และ E2 หมายถึง หมายถึง เหตุการณซ่ึงประกอบดวย
สมาชิกของเหตุการณ E1 หรือ  E2 หรือทั้งสองเหตุการณ เขียนแทนดวยสัญลักษณ E1 U E2  
      2. เหตุการณรวม (intersection of events) เหตุการณรวมของเหตกุารณ E1 และ E2 หมายถึง เหตกุารณซ่ึงประกอบดวย
สมาชิกที่อยูในเหตกุารณ E1 และ E2 เขียนแทนดวยสัญลักษณ E1 W E2 หรือเขียนวา E1E2 
      3. เหตุการณที่ไมมีสวนรวม (mutually exclusive events หรือ disjoint events ) เมื่อ E1 และ E2 เปนเหตกุารณสอง
เหตุการณ และ E1 W E2  =  ∅ เรียกเหตกุารณ E1 และ E2 วาเหตกุารณที่ไมมีสวนรวม 
      4. คอมพลีเมนตของเหตกุารณ (complement of event ) เมื่อ E เปนเหตุการณที่มี S เปนปริภูมิตวัอยางของการทดลองเชิง
สุม คอมพลีเมนตของเหตุการณ E หมายถึง เหตุการณที่ประกอบดวยสมาชิกที่อยูในปริภูมิตัวอยาง S แตไมอยูในเหตุการณ E 
เขียนแทนดวยสัญลักษณ EC 
ตัวอยาง การทอดลูกเตาเที่ยงตรงหนึ่งลูก ผลลัพธที่สนใจคือจํานวนแตมที่ปรากฏบนหนาของลูกเตาดังนั้นได 
 S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } สนใจเหตกุารณ E1 และ E2 ดังนี ้
         E1 เปนเหตุการณทีไ่ดแตมซึ่งหารดวย 3 ลงตัว จะได E1 = { 3, 6} 
         E2 เปนเหตุการณทีไ่ดแตมมากกวา 4 จะได E2 = { 5, 6 } 
         ใหหาเหตุการณตอไปนี้ 
         2.1   E1 U E2   = {3, 5, 6} 
         2.2   E1 W E2   = {6} 
         2.3   EC

1   =   {1, 2, 4, 5} 
         2.4   EC

2   =   {1, 2, 3, 4 } 
ความนาจะเปน (probability) หมายถึง คาความถี่สัมพัทธ ที่บอกใหทราบวาเหตกุารณที่สนใจมีโอกาสเกิดขึ้นไดมากนอย
เพียงใด  (ตัวอยางคํานวณหนา 98)  
 
 
กิจกรรม 1. ความคิดเห็นของประชาชนในเขตบางพลัดเกี่ยวกับความคิดเห็นตอการงดสูบบุหร่ีในสวนสาธารณะสุมตัวอยาง
ประชาชนในแตละแขวงของเขตนี้รวมจํานวน 500 คน ไดขอมูลดังตาราง 



  
ความคดิเห็น แขวง 

เห็นดวยอยางยิง่ (A) เห็นดวย (B)  ไมเห็นดวย (C) 
รวม 

บางบําหร ุ(D) 100 20 5 125 
บางพลัด (E) 115 5 5 125 
บางออ (F) 50 60 15 125 
บางยี่ขัน (G) 35 50 40 125 

รวม 300 135 65 500 

           ให A เปนเหตกุารณที่ผูตอบเห็นดวยอยางยิ่งตอการสูบบุหร่ี 
            ให B เปนเหตกุารณที่ผูตอบเห็นดวยตอการสูบบุหร่ี 
            ให C เปนเหตกุารณที่ผูตอบไมเหน็ดวยตอการสบูบุหร่ี 
           ให D เปนเหตกุารณที่ผูตอบอยูเขตบางบําหรุ 
            ให E เปนเหตกุารณที่ผูตอบอยูเขตบางพลัด 
            ให F เปนเหตกุารณที่ผูตอบอยูเขตบางออ 
            ให G เปนเหตกุารณที่ผูตอบอยูเขตบางยี่ขัน 
   ถาสุมตัวอยางประชาชนมา 1 คน จาก 500 คนนี้ จงหาคาความนาจะเปนในขอตอไปนี้ 
      1.1 เห็นดวยอยางยิ่งตอการงดสูบบุหร่ี  P(A)    =  300/500  = 0.60  
      1.2  ผูตอบอยูแขวงบางบาํหรุ                P(D)  =  125/500    = 0.25 
      1.3  ตอบวาไมเห็นดวย หรือมีภูมิลําเนาอยูแขวงบางยี่ขัน   P(C U G)  = (( 65 + (125-40)) /500 = 0.30 
      1.4  เห็นดวย หรือไมเหน็ดวยตอการงดสูบบุหร่ี  P( B U C)  = ( 135+65) / 500 = 0.40 
      1.5 อยูในเขตบางพลัด และเห็นดวยตอการงดสูบบุหร่ี  P(EW B) = 5/500  = 0.01 
       1.6 อยูในเขตบางพลัด          P(E)  =  125/500 =  0.25 
การแจกแจงความนาจะเปน หมายถึง การแจกแจงความถีข่องตัวแปรสุมชนิดไมตอเนื่อง และชนดิตอเนื่อง 
ตัวแปรสุม (random variable) คือ ฟงกชันซึง่เปลี่ยนทุก ๆ เหตุการณ ในปริภูมิตัวอยางใหเปนตัวเลข การเขียนตวัแปรสุมใช
อักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพใหญแทนตวัแปร และคาของตัวแปรใชอักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพเล็กตัวอักษรเดียวกัน 
ชนิดตัวแปรสุม 
  1. ตวัแปรสุมชนิดไมตอเนือ่ง หมายถึง คาของตัวแปรสุมที่ถูกกําหนดไดดวยจาํนวนนับใด ๆ  เชน  Y เปนจํานวนคนที่เคยมา
รับบริการรักษาพยาบาลในโครงการสรางหลักประกนัสุขภาพถวนหนาจากผูมีบัตรประกันสุขภาพถวนหนา 4 คน 
เพราะฉะนั้นคาของตัวแปรคอื y = 0, 1, 2, 3, 4 
  2.  ตัวแปรสุมชนิดตอเนื่อง หมายถึง คาของตัวแปรสุมที่มีคาเปนตัวเลขใด ๆ ในชวงที่ตอเนื่องกัน และคาของตวัแปรสุม
ในชวงนั้น ๆ ไมสามารถนับไดวามจีํานวนเทาใด คือเปนจํานวนอนนัต คาของตัวแปรเปนคาที่ไดจากการชั่ง ตวง วัด เชน Z 
เปนคาความดนัโลหิตระยะหัวใจบีบตวั (systolic blood pressure) ของคนกลุมอายุ 20-30 ป คานี้ไดจากการวัด มคีาอยูระหวาง 
121.8-128.2 มม. ปรอท เพราะฉะนัน้คาของตัวแปรคือ z  ซ่ึง 121.8 O z O 128.2 มม. ปรอท 
การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุม หมายถึง การแจกแจงความถี่ของตัวแปรสุมในคาความนาจะเปน เปนการดวูาตัว
แปรสุมคาหนึง่ ๆ มีคาความนาจะเปนเทากบัคาใด  ทําใหเห็นถึงการแจกแจงของตวัแปรสุมที่มีทั้งชนิดไมตอเนื่องและตอเนื่อง
นั้น ๆ วาแจกแจงในรูปลักษณะใด ดวยฟงกชันความหนาแนนของความนาจะเปนอยางไร ( หนา 105) 



ความหมายของการแจกแจงความนาจะเปน คือ การแจกแจงความถี่ของตัวแปรสุมในคาความนาจะเปน ทําใหเหน็รูปลักษณะ
การแจกแจง  
การแจกแจงทวินาม ( binomial distribution)  คือ การแจกแจงความนาจะเปนของตวัแปรสุมชนิดไมตอเนื่อง ที่ผลการทดลอง
มี 2 อยางคือ สําเร็จ และลมเหลว  เชน การโยนเหรยีญเทีย่งตรง 1 เหรียญ ใหเหรียญขึ้นหัวเปนความสําเร็จ เหรียญขึ้นกอยเปน 
ความลมเหลว มาจากการทดลองที่เรียกวาการทดลองแบรนูลลี ( ช่ือนกัคณิตศาสตรชาวสวิท : เจมส แบรนูลลี) (หนา 109) 
การแจกแจงปวซง  คือ การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุมชนดิไมตอเนื่อง ที่คาเฉลี่ยของความสําเร็จเกดิขึ้นใน
ชวงเวลาหรือขอบเขตที่กําหนด    ช่ือนี้ตั้งจากนกัคณิตศาสตรชาวฝรั่งเศสชื่อ ซีมอง เดอนี ปวซง    
เชน จํานวนผูปวยในรอบ 1 ป ( ชวงเวลาทีก่ําหนดคือ 1 ป ) จํานวนเซลเม็ดเลือดขาวในเลือด 1 ลูกบาศกมิลลิเมตร (ขอบเขตที่
กําหนดคือ เลือด 1 ลูกบาศกมิลลิเมตร)  (หนา 116) 
การแจกแจงปกติ  (normal distribution)  คือ การแจกแจงความนาจะเปนของตัวแปรสุมชนิดตอเนือ่ง ที่โคงการแจกแจงเปน
รูประฆังคว่ําสมมาตร นักคณติศาสตรชาวเยอรมันชื่อ คารล ฟรีดรีช เกาส ช้ีใหเหน็การแจกแจงปกต ิบางครั้งเรียกวา การแจก
แจงเกาสเซยีน (Gaussian) 
 รูปรางโคงการแจกแจงของขอมูลของตัวแปรสุมชนิดตอเนื่อง ไดจากการนําขอมูลมาแจกแจงความถี่ ตอไปวาดกราฟฮีสโต
แกรม  รูปหลายเหลี่ยมแหงความถี่ และโคงความถี่ตามลําดับ หากมีรูประฆังคว่ํา ลักษณะสมมาตรทัง้สองขาง หรือเรียกวาเสน
โคงปกติ  ( หนา 119) 
คุณสมบัติของโคงปกติ  

- โคงเปนรูประฆังคว่ํา ลักษณะสมมาตร ที่จดุ X = µ 
- พื้นที่ใตโคงแทนจํานวนขอมูลทั้งหมด หรือคาความนาจะเปน 
- ปลายโคงไมมีโอกาสสัมผัสกับแกนนอน X ไดเลย 
- คามัชฌิมาเลขคณิต มัธยฐาน และฐานนิยม ยูตรงกัน ตรงตําเหนงที่ X = µ 
- คาความเบ = 0 คือโคงไมเบ คาความโดง = 3 คือ โดงกําลังพอด ี
- สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานแบงพื้นที่แบงพืน้ที่ใตโคงปรกตอิอกเปน 6 สวน  

การแจกแจงตวัอยาง คือการแจกแจงความนาจะเปนของคาสถิติที่ไดจากตัวอยาง คุณสมบัติของการแจกแจงคาเฉลี่ยและคา
สัดสวนของตวัอยาง ไดนําไปใชในการอนมุานเชิงสถิติ  (หนา 128) 
คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน หมายถึงสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคาสถิติที่ไดจากตัวอยาง 
การแจกแจงคาเฉลี่ยของตัวอยาง คือการแจกแจงความนาจะเปนของคาเฉลี่ย(  )  ที่สุมตัวอยางจากประชากร 1 กลุม 
การแจกแจง  
การแจกแจงความแตกตางคาเฉลี่ยของตัวอยาง คือ การแจกแจงความนาจะเปนของคาความแตกตางคาเฉลี่ย ( 1- 2) ของ
ตัวอยาง ที่ไดจากการสุมตัวอยางจากประชากร 2 กลุมที่ไมขึ้นตอกัน 
การแจกแจงคาสัดสวนของตัวอยาง คือ การแจกแจงความนาจะเปนของสัดสวน (p) ที่ที่คํานวณจากตัวอยางขนาด n ที่สุมจาก
ประชากร 1 กลุม  
การแจกแจงความแตกตางคาสัดสวนของตัวอยาง คือ การแจกแจงความนาจะเปนของความแตกตางคาสัดสวน ( p 1- p 2) ของ
ตัวอยาง ที่ไดจากการสุมตัวอยางจากประชากร 2 กลุมที่ไมขึ้นตอกัน 

manasu 


